

# 全国道德模范候选人，文昌市春光食品有限公司董事长黄春光 诚信创业十九载 不求“四两拨千斤”

## 建设 诚信海南

■ 本报记者 杜颖

9月11日下午，海口建设三横路，文昌春光食品公司。一位年轻的中层找到黄春光，请示公司一起发货“事故”的处理。春光食品近期一笔发往日本的订单，因一名员工粗心发错货而导致一系列问题出现。

“得重罚！”中层建议。可黄春光让她坐下来，“罚，是约束，但解决不了根本，有一天他把这里当成了家，就不会不认真做事……”

对人常怀一颗宽容细腻的心，要让企业反过来打动每一名员工。心地真诚、重信践诺，贯穿了黄春光干事创业的19年。

### 心疼农民的创业人

在农产品深加工链上的“春光探索”，形成了今天春光食品在中国市场上不断蓬勃壮大的核心竞争力，黄春光总在说，其实他的“起飞”，就是来源于他的家乡和他爱的老百姓。

文昌椰子半海南，东郊椰子半文昌。文昌东郊半岛，黄春光从小在这里长大。高中没毕业就进入椰子加工厂当学徒，打工几年后，黄春光跟着父亲做贸易，把海南的椰子运出岛外销售。可很快他知道了，做椰子原果生意太难，利润薄、收款难，怎样才能实现热带农产品价值的最大化？

怎么能用现代科技提升农产品加

工，把海南特色农产品的优势和效益淋漓尽致地发挥出来，让海南农产品不再果贱伤农！黄春光认为，海南热带水果的加工业必须做大做强，必须不断提高深加工科技含量，做出特色，才能形成竞争力，让农民有收益。他笃定地走上了这条道路。

### 不怕“吃亏”的企业家

这两年，黄春光干了好几件“亏本”的事。

2014年，在儋州。黄春光在当地农民基本利润的基础上，以5.2元/公斤的“高价”与当地政府签订了辣椒收购合同，辣椒上市了，市场价格仅为3.2元/公斤，黄春光坚守承诺以5.2元/公斤的高价收回，

这一项费用支出，春光“亏”了100万。

2015年初，黄春光与白沙黎族自治县合作生姜加工项目进入调试阶段，生姜产品即将在市场上销售。又是为了保农民利润，以5元/公斤的保底高价进行收购，从来精打细算的黄春光又把自己的厂子做“亏”了。

……

别人都在想方设法赚钱，风投、融资、信贷，可黄春光觉得光想赚钱没意义，还是得让跟着自己的人不吃亏，反哺扶助过自己创业的老百姓，“这才是最实在的事！”

### 不走捷径的奋斗者

创业百事艰。很多人想走捷径，可

黄春光从来不干那些“四两拨千斤”的事，有多大的实力就干多大的事，不投机，不谋暴利。

1996年以3万元创办企业的黄春光，19年里带领春光公司成长为中国椰子类食品龙头，年产量超万吨，产值超数亿元，产品出口英美、东南亚、港澳等20多个国家和地区。

今年，借助国际旅游岛建设的大好契机，在文昌龙楼的春光工业园，春光食品新引进的8条农副产品深加工生产线，填补了海南无菠萝蜜干等热带水果深加工生产线的空白。

今天，春光依然在为能够成就一家“百年老店”的目标而奋斗，而他的诚信理念，也将持久而有热力地传承下去

（本报海口9月15日讯）

## 屯昌县原县委副书记、副县长盛广敬被“双开”

本报海口9月15日讯（记者张谯星 通讯员李文君 段小申）海南廉政网今天发布消息，省纪委日前对屯昌县原县委副书记、副县长盛广敬严重违纪问题进行了立案审查。

经查，盛广敬利用职务上的便利，在工程项目、工作调动等方面，为他人谋取利益，多次收受巨额贿赂。其受贿问题已涉嫌违法犯罪。

依据《中国共产党纪律处分条例》和《行政机关公务员处分条例》有关规定，经省纪委审议，决定给予盛广敬开除党籍、开除公职处分；将其涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

## 保亭林业局局长黄启璋涉嫌严重违纪被调查

本报海口9月15日讯（记者张谯星 通讯员潘江涛）记者今天从海南廉政网获悉，保亭黎族苗族自治县林业局局长黄启璋涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。

## 50年未见，你还认得我吗？ 文昌师范200毕业生 举办“最老”师生聚会

本报海口9月15日讯（记者许春媚）今天，来自文昌师范学校第6届至第16届的200名学生，在跨越了半个多世纪后，与已步入耄耋之年的5位昔日的老师一起，在海口市海南华侨大厦里相聚，纪念青春岁月，再叙当年师生同学情。

“老同学，还能认得出我吗？”傍晚，酒店的大堂里，时隔半个多世纪的重逢，老人们哽咽着，嘴唇发抖，红着眼睛，激动得根本说不出话来，只剩下彼此热烈地拥抱。“老师好！”“老师，你还能认得出我吗？”看到昔日的老师，虽已时隔半个多世纪，老人们却仿佛还在校园里一样，尊敬而热切地向师长打着招呼。

文昌师范第10届毕业生陈明海开心地说，虽然有的同学已经几十年没见，但依然难忘当年的校友情。“毕业后，我们这些文昌师范的学生各自被分配到全岛各地的学校去了，尤其是我们第10届大多数人被分配到民族地区。”据介绍，参加这次聚会的校友，年龄大多在70岁左右，而受邀参加聚会的原文昌师范老师、原海中校长苏福如，原文昌华侨中学校长罗家璧等5位老师，也都已进入耄耋之年，堪称“最老”师生同学会。

主编：林容宇 美编：孙发强

## 专题

### 澄迈加大对美丽乡村带的古村落文化保护与产业开发——

# 遍拾遗珠认前朝 澄江古驿游人器



大美村俯视。

多年来，遗落在古村落里的这些人文遗迹，遗落在村落里的这些文化遗产仍未掀开神秘面纱，需要人们去发掘、去感悟。2013年，澄迈启动“美丽乡村带”创建工作，利用古村古塔等文化资源打造新兴文化旅游景点。

经常有众多爱好历史文化的游客，行走在澄迈古村落，寻觅耕读文化的印记。在永发镇博罗村，该村梁氏宗祠殿堂门前印刻着一副对联：“修德修身慎思笃行理显，戒骄戒躁严入游学事业兴。”这幅对联反馈出了梁氏家族先人对后辈耕读传家、修德慎思的期望。

恪守祖训家规的大美村，每年春季的祭祖庆典，是一场隆重的古法祭祀仪式，这在日渐淡化宗族血脉传统的现代人生活中已不可多见，也吸引很多外乡亲戚游客前来观礼。

每年祭祀庆典，大美村所有子孙也聚集祠堂，严格按照族谱上记录的祭祀仪式进行。行完祭祀之礼后，按照宗族“尊老、扶孤、重教”规例，把祭祀的猪肉分到各家各户，称之为“分胙”。

在日益城镇化的社会，以宗族为凝聚力的乡村传统文化已经日益分

散，不可再现往日辉煌。很多散落的村落里的文化遗存随着城镇化进程、道路改造、重大项目建设，逐渐被蚕食。这些变化也引起了澄迈的反思，借助美丽乡村带的建设，澄迈文体局也对全县人文遗存重新开始清点梳理，并对破损文物进行修缮保护。对于流传在各村落间的传统民俗、县文联、文体局以及农委等部门也通过收集记载、媒体宣传等形式来保护与传承。

### 产业带动乡村农旅结合发展

众多美丽的古村落是澄迈未来发展的主要资源，借助城镇化建设，澄迈提出了“就地城镇化”思路，坚持规划先行，结合各地的自然禀赋，打造具有不同特色的现代农业和乡村休闲旅游业。

鼓励农民在家门口自主创业或以土地使用权、房屋使用权等固定资产入股合作，开发乡村公园、农家乐、乡村旅馆、休闲养生馆、放心菜园、果园采摘、劳动体验、特色农产品销售等旅游服务业。

“你看，这是我领养的黄瓜苗，两个月了，今天可以摘瓜啦！”9月10日上午，

海口市民王宣文在永发镇供港蔬菜基地里，兴奋地用手指着自己领养的两垄黄瓜，青嫩色的黄瓜条挂满瓜架。

永发是澄迈的瓜菜大镇，美丽乡村带开发建设以来，不少种植瓜菜农户从菜园里往游游客身上看到商机，开辟都市农场、开心果园，每到瓜菜季节，让游客来领养各种菜苗，通过自动化菜棚管理种植蔬菜，游客可随时通过视频监控自己领养的瓜菜长势，周末还可以下来，在农民的指导下给领养菜苗浇水拔草，感受田园悠闲生活。

让开发与保护相结合，使农民成为受益者，是澄迈美丽乡村建设的最终目的。例如，从台湾引进九品莲花种植是澄迈开展美丽乡村建设的致富项目之一，让村民从乡村的美丽建设中受益，使之成为乡村建设的主体和推动者。

在大美村，村口的那几口荷花池塘是最受游客喜爱。五颜六色的荷花盛放在池塘里，一年四季都不败，游客沿着石砌的小道一路穿梭观赏，累了就坐在池塘边的走廊里，品尝莲花茶。

“这莲花不仅好看，还可以泡茶喝，美容养颜！”大美村村民陈明东热情邀请游客品尝莲花茶，他从荷田间采来一朵黄莲花，择其叶，去其梗，放在茶盅里，冲入开水。开蛊闻香，一股清香扑鼻而来，令人心旷神怡。

以产业支撑乡村发展，自2013年启动美丽乡村建设以来，澄迈对乡村的旅游资源进行了整理挖掘，因地制宜发展一些特色旅游产品，比如很多冬暖夏凉的火山岩老屋无人居住，可以改造为乡村客栈；依托古驿站文化资源，在罗驿村等古驿站经过地修建海南古驿站历史博物馆，开发古驿道体验游等等，为当地乡村增添活力。

未来，澄迈要把建设“美丽乡村”与推进城乡一体化、生态文明建设、农村文化建设、可持续发展以及农民增收相结合，让澄迈的“美丽乡村”成为一个整体性的可经营的乡村旅游品牌，成为澄迈发展新的源动力。今年，澄迈县将继续以“连点成带，全面推进”的思路，使“美丽乡村”成为澄迈发展新的动力，实现该县绿色崛起。

（文/晓慧 图/写煌）

### 美丽乡村带简介

## 永发·美亭带

永发至美亭带包含永发镇侍郎村、南轩村，和金江镇美亭地区的美郎村、扬坤村、大美村、黄竹村共6个村庄。永美带沿线村庄具有水系、湿地资源丰富，名人、文物众多等资源优势，共39处自然人文景观。

自然资源方面有：南轩大瀑布、大美水库、美亭水库、龙凤栖霞、万昌苦丁茶等；历史文化资源有：南轩福寿照壁、美榔姐妹双塔、美榔姐妹泉、陈道叙及美榔姐妹古墓、古韵美榔坊、大美内史坊、内史王公里碑、大美王氏宗祠、大美大户人家宅院、解放海南战役决战胜利纪念碑等；历史名人有：宋代陈道叙、灵照及善长父女三人，明代江南庐州通判王讷，明代“黄阁大夫”、帝师王赞襄，明清时期大美王殿庭一家七代书香等。

2014年11月25日，经中国传统村落保护与发展委员会评审认定，住建部、文化部、国家文物局、财政部、国土资源部、农业部、国家旅游局等七部局公布了第三批中国传统村落名录，海南省共有12个村落入选，其中澄迈的大美村、美朗村、扬坤村等9个村落名列其中。



大丰村封平约亭。



大美村的公期日，村民敲锣打鼓抬全猪。